



## 全市文化和旅游工作会议暨全市“扫黄打非”工作会议召开

本报讯(YMG全媒体记者) 2月21日上午,全市文化和旅游工作会议暨全市“扫黄打非”工作会议召开。会议传达学习全省文化和旅游工作会议、广播电视工作会议、“扫黄打非”工作会议、全市宣传部长会议精神,总结2022年,部署2023年文化和旅游工作。市委常委、宣传部部长王晓娟出席会议并讲话,副市长隋子林出席。

会议指出,过去的一年,文化和旅游工作取得了突出业绩,有效维护了全市政治安全和意识形态安全。要深刻认识发展面临形势任务,自觉站在政治和全局的角度系统谋划,推动文旅工作成为经济社会高质量发展的强大引擎。

## 平均每天超10吨 烟台果胶出口旺

本报讯(YMG全媒体记者 王鸿云 通讯员 吕宪国 王研玲)连日来,烟台帝斯曼安德利果胶股份有限公司车间内都是一片繁忙,工人们正开足马力生产。成品库外,一批重量为12.5吨的果胶正在陆续装入集装箱,在办结海关通关手续后,将乘船发往埃及。

作为现代食品工业的“新宠”,果胶用途广泛,能大大改善食品品质,常用于饮料、果冻和糖果等食品生产。烟台帝斯曼安德利果胶股份有限公司是亚洲最大的苹果果胶和柑橘果胶生产商,年生产能力超1万吨,产品主要销往泰国、印度尼西亚、菲律宾等全球58个国家和地区。2022年,这家企业果胶出口量5800余吨,同比增长14%,占我国果胶出口总量的七成之多。

“我们最初只生产出口浓缩果汁,但看到榨汁剩下的苹果皮、苹果渣都浪费了,大家既心疼又无奈。”企业总经理孟宪强介绍,后来在海关的指导帮助下,经过3年攻关,企业成功实现了利用渣皮生产果胶,变废为宝,打造出了公司特有的循环经济模式。

“苹果、苹果汁、果胶,虽然都和苹果有关,但不同产品的市场份额将会进一步扩大。”

## 201人领到就业金钥匙

龙口市免费培训助力农民工技能就业

本报讯(YMG全媒体记者 张孙小妹 通讯员 曲有颂 张宝剑)日前,龙口市徐福街道2023年“母婴护理”培训班开班。这已是该市节后开设的第5个农民工职业技能培训班。

培训内容涉及母婴护理、家政服务、小儿推拿等市场急需工种,目前共有201人通过考试,拿到了就业的“金钥匙”。

“大家把拍嗝巾拿出来,垫到肩膀上……”讲师在教室前方一边讲解,一边示范标准动作,学员们聚精会神地按照讲解将“婴儿”竖抱起来,为“婴儿”拍嗝。

## 龙口智造助中国航天追梦太空

(上接第一版)该套智能集成装备由5台数控加工中心和七轴机器人组成,在工艺布局、加工流程、精度控制方面都进行了独特、新颖的设计创新,采取数字化、网络自动化对接,具备粗车、精车、精铣、钻攻加工、精密检测等功能,一条生产线能够同时完成两种复杂组件六道工序的加工,实现航天器组件的全流程高精度、柔性化、数字化、智能化加工。同时,整体设计具有前瞻性和可复制性,为后续新增设备、信息化建设等预留空间与接口,成为航天五院“装备自动化明星示范单元”,这意味着中国航天事业的发展有了“龙口智造”的身影。

奋斗者先,创新者强。亨嘉以过硬的实力拿下了一项项科技荣誉:2019年通过欧洲CE认证,成为国家科技型中小企业;2021年与山东农业大学机电学院开展校企合作,获得烟台、山东科技奖项5个,一举通过国家高新技术企业认定……

据悉,亨嘉自主研发的高

会议强调,做好今年的文旅工作大有可为,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧扣学习宣传贯彻党的二十大精神这条主线,树牢全市“一盘棋”工作理念,切实推动优秀文化传承创新、文旅消费提振赋能,切实提升公共文化服务效能、文旅产业发展质量、文旅市场监管水平,深入推进“扫黄打非”专项行动,大力净化网上网下文化环境,为建设更具竞争力的新时代现代化国际滨海城市贡献文旅新力量。

市“扫黄打非”工作领导小组成员单位,各区市委宣传部、政府(管委)、文化和旅游局、综合执法局以及重点文旅市场主体负责同志参加会议。

本报讯(YMG全媒体记者 王鸿云 通讯员 吕宪国 王研玲)2月21日上午,全市文化和旅游工作会议暨全市“扫黄打非”工作会议在烟台东山宾馆召开。今年,文旅工作的一个重要特点是“清单化”管理,列入“文旅工作清单”的共有11个大类,包括147个在建文旅项目、25个文旅节庆活动等等,涵盖文旅工作的各个方面。一系列文旅热词频现,在大力提振文旅消费的同时,助力烟台文旅事业加速跑向春天。

两廊引领、文化创新、产业突破,今年烟台文旅工作清单列出这些高频热词

# 文旅官宣来了,教你玩转烟台

## 热词二 文化创新

在仙境海岸,不仅可以感受山海环抱的美景,还可以品味“诗和远方”。今年,烟台创新优秀文化遗产保护利用,将新增备案各类博物馆3家,推出精品展览50场次以上,推进“烟台手造”进景区、进商超等,举办非遗文化生活周、非遗进校园等主题活动。

一系列文旅惠民服务也将再升级。烟台将培育新型公共文化空间10个,评选市级文化建设样板镇村10个,年内开展活动10000场次以上,让烟台市民文化节、烟台冰心读书节等特色节会贯穿一年四季。

## 热词三 产业突破

翻看2023年在建文旅项目清单,

147个优质项目遍布烟台14个区市。今年年内在建项目完成投资突破200亿元,新签约亿元以上项目15个;力争接待游客7800万人次,实现旅游收入970亿元,一系列新突破将加快文旅产业高质量发展。备好了优质项目、做足了迎客准备,到了烟台去哪儿逛最热闹?怎么玩最实惠?透过清单我们找到了打卡方向。今年烟台将统筹发放1000万元以上文旅惠民消费券,同时支持景区门票减免,培育文化场馆、非遗手造、艺术演出、乡村旅游等消费新场景。除了举办市级品牌节会、创新浪漫节会、传统文化节会外,还将培育发展夜演、夜宴、夜饮、夜购等特色场景,和市民游客一起点燃港城夜生活。

YMG全媒体记者 张洁  
通讯员 旅宣

# 一场大秧歌直播,吸引25万人观看

海阳打造文旅深度融合项目,出台各种惠民措施,促进文旅市场加快回暖复苏

农历二月二,海阳市龙山街道迎来节日盛会,不仅有京剧团的送戏下乡,劲爆的海阳大秧歌也带来了更多的热闹和繁华。“就盼着看海阳大秧歌,越看越带劲!”村民徐素娥挤在人群中,一边看一边扭。刚刚过去的兔年春节,多姿多彩、风格鲜明的文旅活动让海阳居民在家门口看到了精彩的文化演出,也吸引了众多外地游客驻足,畅享独具海阳特色的文旅大餐。

从正月初一开始,龙腾、环宇等海阳大秧歌队就开始串村表演,给节日的海阳平添了更多节日气息。正月十五海阳大秧歌贺年会,7支秧歌队足足表演了3个小时,精彩的表演吸引了众多观众,超过2万人现场观看,更多的新媒体通过各种方式现场直播,仅海阳融媒的抖音号单场观看量就达到了25万人次。火爆的演出,也辐射拉动了周围商铺、摊贩,形成一个临时消费集市,展示海阳传统非遗文化同时,也形成了节庆会展文旅消费新模式。

不仅仅是大秧歌表演,在海阳招虎山景区、丛麻禅院、林山滑雪场等景区,游客也是络绎不绝。

为拉动文旅惠民消费,海阳想出了各种办法,让更多旅行社、酒店、景区等参与到惠民消费中来。8家景区、公共场馆免费开放,3家景区不低于5折优惠,多家酒店最低1折揽客,门票减免力度空前强大,旅游人次直线攀升。数据显示,仅春节期间



间海阳市就接待游客9.68万人次,实现旅游收入6987.24万元。

以海阳的方式,打开文旅产业新篇章。海阳以文化活动进景区、进广场、进企业为抓手,策划了“醉美海阳多彩四季”主题文化年活动,加强与非遗手造企业的沟通联系、打造特色街区,增加旅游纪念品售卖,推出系列海阳特色文旅手创产品,以文化演出活动带动旅游促销,展现文旅融合成果。目前,“春之声”开局篇章已累计开

在产业布局上,海阳市将重点突破航天文旅产业发展,做大做强航天文旅IP,完成航天科普教育研学基地景区挂牌,加大航天文旅小镇的招商建设,围绕近海火箭发射,策划火箭观礼活动,邀请旅游企业走进海阳,结合海阳山海文化旅游资源,规划精品旅游线路,以航天文旅带动山海游、自驾游、采摘游等,进一步提高旅游人气,拉长消费周期。

为增强游客体验感,海阳还进一步提升景区的数量和品质,选定河清岛体育场、招虎山、天籁谷等一批国有景区,率先按照标准进行提升,全年计划新增2处以上A级景区。

“丰富星空露营地、沙雕艺术展、国潮步行街等旅游内涵,打造一处省级夜间文旅消费集聚区。壮大文旅产业、拉动文旅消费,实现文化和旅游深度融合,推动文旅产业高质量发展,提升海阳城市知名度、美誉度是我们文旅发展的最终目标。”海阳市文化和旅游局局长任飞说。

从惠民让利,到项目支撑,文旅深度融合赋能文旅产业发展。富集丰厚文旅资源的海阳,正从壮大培育新业态开始,补短板、强优势,挖掘文化资源内涵,以旅游化方式多维呈现文化符号,形成文旅融合新业态,为文旅产业发展提供新动力。

YMG全媒体记者 庞磊  
通讯员 侯俊南 聂东磊 摄影报道

# 一边是覆盖面广泛就医方便,一边是患者人数少处境尴尬 社区卫生服务场所为何如此冷清



不论是简陋的社区卫生服务站还是配套相对完善的社区卫生服务中心,都面临“冷清”的尴尬场面。

细心的市民发现,社区卫生服务中心、卫生服务站在街头巷尾随处可见;这些地方干啥的?

“治病的!”记者走访调查了解到,社区卫生服务中心和服务站是以治疗基础病为主的基层医疗机构,只不过,与大医院人潮拥挤的画面相对应,记者走访多家社区卫生服务中心和服务站后感受到的是尴尬的“冷清”。

近年来,为了实现“小病到社区、大病到医院”,我市不断加大投入,改善基层医疗机构医疗水平,继批量建设社区卫生服务中心、服务站后,又开展给“社区卫生服务中心”加挂“社区医院”牌子的试点工作,可以说“社区医院”是相对普通基层医疗机构更高级的存在。但即便如此,多了一块牌子后的“社区医院”,人气并未随之而来。

记者调查:

以治疗基础病为主,人流量少

记者搜索地图发现,除个别例外,几乎每

个街道都有一家社区卫生服务中心:有的依托医院设立,有的单独开设。社区卫生服务站则更为普遍,每个街道有多个。

以莱山区滨海路街道为例,有10多家社区卫生服务站,此外还有多家村卫生室。

记者近日走访芝罘区胜利路社区、兴隆社区等多个卫生服务站了解到,社区卫生服务站一般为民办性质,可测血糖、量血压、输液、包扎等,可对高血压、糖尿病、慢性阻塞性肺疾病、冠心病等常见、较轻的基础病进行诊疗。患者无需挂号便可就诊、开药,就医流程简约、方便。

兴隆社区卫生服务站工作人员说,服务站有家庭医生,居民签约后还可提供上门诊疗服务。

据了解,社区卫生服务中心分公立和民营两类。以芝罘区为例,一共设9个社区卫生服务中心,除白石社区卫生服务中心为民营外,其余8个均为公立性质。“公立的属于非营利性机构。不管是公立的还是民营的,社区卫生服务中心由卫生部门管理。”

芝罘区卫生健康局一名工作人员说,“服务站大多是民营的、营利性质。公立性卫生服务中心医生等人员需通过统一考试上岗,而民营卫生服务中心和服务站医生上岗则必须证件齐全,且经过相关部门审核。”

很多市民对于社区卫生服务中心的印象便是:治个感冒发烧、开个药还行,但涉及儿科、口腔等专科就难满足需求了。而基层医疗机构遇冷似乎也印证了这种想法普遍存在。

“去年底,疫情防控政策调整后出现新冠病毒感染高峰,那时候我们这里就诊的人比较多,一天能有100多例,现在已经恢复到日常情况,每天接诊二三十人。”莱山区一社区卫生服务中心工作人员说。

记者从多家社区卫生服务中心了解到,“冷清”是基层医疗机构的常态,除了偶有小病患者来打个点滴,一般都是社区内慢病患者来开药,或者老年人来测测血糖、血压。

“一些乡镇或者距离中心城区较远的社区医院可能人流量多一些,”东山街道卫生服务中心门诊主任王明光告诉记者,社区卫生服务中心和服务站的铺设,目的是实现小病到社区,为大医院减流的目的,“但现在来看,距离那个目标还很远。”

“遇冷”原因:

大医院情结、双向转诊难等

那么,患病为何不愿来社区医院呢?

市民陈先生的观点代表了一部分人,他说,不少社区卫生服务中心是由过去的街道卫生院转型而来,而过去的社区卫生服务机构水平低、条件差,给他们留下了不太正规的印象,虽然现在政府加大投入,条件改善了,可医疗设施还是不行,对社区医生的信任度也比较低,因此生病后愿意去大医院的习惯一时难以改变。

此外,社区医疗机构必须严格按照基本药物目录开具药方,所以,一些患者眼中的“高

档药”和慢性病患者所需的常用药,在社区医院买不到,这部分患者就医时便会直接去大医院。

业内人士表示,双向转诊制度执行不力也是原因之一。《国务院关于发展城市社区卫生服务的指导意见》明确指出,上一级医院对诊断明确、经过治疗病情稳定转入恢复期的病人,确认适宜者,将重新让患者返回所在社区卫生机构继续治疗和康复,但实际上,由于双向转诊制度执行不力,一些该由社区负责治疗或负责的病人,还是“留”在了大医院。

破解困境:  
“社区医院”纷纷开设特色医疗

从大医院“截流”难,一直困扰着基层医疗机构。

作为“社区医院”建设试点的社区卫生服务中心,其实已经在努力做出改变。他们纷纷增设特色专科、特色服务,增大各类设备设施投入,多方面提高综合诊疗水平。挂牌山东省“社区医院”的福山区清洋街道社区卫生服务中心简介中展示,该中心除具备常见病、多发病、慢性病门诊、住院诊疗等综合服务能力外,还提供健康管理、康复指导等个性化签约服务,具备辖区内居民基层首诊、双向转诊等分级诊断,同时开展远程医疗服务,提供部分常见病、慢性病的在线复诊服务。

同为“社区医院”,芝罘区凤凰台街道社区卫生服务中心不断完善房屋、设备、床位、人员等资源配置,开设国医堂、残疾人康复中心、儿童脑瘫康复中心、老年人日间照料中心等特色服务科室。

与此同时,其他“社区医院”也不断通过各种方式,提升改变。

“即便如此,人流量依然没有明显增加。”在“社区医院”工作的邓女士苦笑着说。

YMG全媒体记者 张革 摄影报道